

借助大数据平台 湖南江华实现从“跑腿监督”到“智慧监督”

公职人员数据库、低保户数据库，本是两条不会相交的“平行线”。但在湖南省永州市江华瑶族自治县的“清廉中国大数据实验室”，这两个数据库碰撞出了火花——在对两个数据库进行比对后发现，江华县桥市乡政府民政办工作人员谭某的配偶、子女领取了低保资金。

经查，谭某利用管理民政资金的职务便利，违规为配偶、子女办理低保。最终，谭某被给予留党察看两年处分。

“只要将数据库进行‘碰撞’，可疑违纪线索便会自动显示出来。”江华县纪委监委技术人员张寅一边在电脑上演示，一边对《瞭望》新闻周刊记者介绍“清廉中国大数据实验室”。只见他操作了几个按键，几条异常问题线索便跳了出来。

借助大数据平台，江华使县域监督实现了从“跑腿监督”到“智慧监督”。2020年5月，在中国社会科学院中国廉政研究中心指导下，江华开始新一轮大数据监督探索，先进的技术理念让监督执纪更高效。

工程建设监理竟是同一家

江华大数据监督探索始于2017年。县纪委监委书记蒋剑介绍，江华运用信息技术加强监督检查，建设智慧纪检监察平台（以下简称“智慧监督平台”），有效规避人情案、关系案，让监督执纪更加公开公平公正。

智慧监督平台由内部监督门户和外部公开门户两部分组成。内部监督门户包含12大基础数据库，涉及国家公职人员、村干部、房产、车辆、门面信息等。外部公开门户则录入基础设施建设、惠民补贴发放、城市和农村低保户评定等民生资金项目，群众可以一键查询，并对发现的问题进行投诉。

“平台通过不同数据库之间的‘碰撞’、分析，可以自动提示违纪违规线索。”江华县纪委监委党风政风监督室主任黎海燕介绍。

谭某的违纪问题并非大数据比对发现的孤例。江华县纪委监委运用平台实现对20项民

生资金的网上监管，重点整治城乡低保工作中优亲厚友、关系保、人情保现象。通过数据比对，发现国家工作人员、村干部及近亲属享受困难群众惠民政策的疑似问题线索，其中涉及低保2822条、住房危改120条、其他类880条。经核实，给予党纪处分5人，追回违规资金65万余元，挽回损失274万元。

堵上社会救助的监督漏洞后，江华县又陆续探索用大数据监督工程项目、公务接待、公车使用等。江华县委常委、县纪委书记、县监委主任唐亚辉介绍，借助平台，县纪委监委对同一单位中标多个工程项目、中标单位负责人与收款人信息不符等问题线索进行实时监督。

“经过数据比对，发现有的工程项目建设方和工程监理单位竟然是同一家，有的公司一年在江华县中标11次。”唐亚辉说，可发现疑似问题线索165条，经过核查，对相关部门负责人27人进行了责任追究。

截至目前，平台已审核公务用餐数据1.3万余条涉及金额800余万元，全县公务接待费用同比下降13.66%。根据线上核查提供的线索，与线下开展专项监督检查相结合，追缴违规资金14.75万元，给予党纪政务处分6人。

随着监督深入，江华县纪委监委发现，一些监督对象刻意规避，腐败愈发隐蔽。2020年5月，在中国社会科学院中国廉政研究中心的指导和帮助下，江华县启动大数据实验室项目，成为清廉中国大数据实验室试点县，开启第二轮大数据监督探索。

“违规分数”精准监督

围绕监督重点，大数据实验室有针对性地进行数据采集。目前已采集来自县财政、人社、卫健、医保等17个单位的40多个数据库1400多万条数据，并生成三个分析模型，用于异常报销情况、团伙关联分析等多种行为分析，大大扩充了原有研判模型和算法。

同时，大数据实验室结合国际先进的归一算法、区间算法、动态权重算法等，创造性地引入多层次动态积分算法，通过大数据赋值计算得出“违规分数”，直观描述监管对象违规可能性的大小。

2021年8月，经线上统计数据分析，发现大圩镇中心卫生院2020年7月至12月公务

接待费用异常增多，违规可能性在乡镇学校中位列第一。经查，大圩中心卫生院采取虚开公函、虚列接待事项、虚填接待时间对象、虚增接待人数等方式，违规报销公务接待费用。该院院长赵某某、办公室主任杨某某、出纳兼报账员黄某某分别被给予政务警告处分。

此外，大数据实验室采取数据的系统管理员、安全管理员和审计员三分开措施，防止人为篡改，保障数据真实性。

大数据实验室建好后，首先在医保领域试水发力监督。

“当前违规使用医保基金行为时有发生，传统人工筛查的监管方式无法实现全流程精准有效监督。”江华县医保局副局长王希明介绍，利用信息化手段，对参保人员住院情况和重点医院进行大数据动态分析，对虚假住院、循环住院、过度医疗等套保、骗保行为实行线上预警、线下查处。

大数据实验室平台技术开发总监周存杰介绍，依据人、财、物、时、空的脉络关系，结合医疗报销管理制度，构建了医保积分计算模型、数据冲突碰撞模型、住院动态违规模型、医院总体违规模型等15个数据模型。“把40个数据库放进这些模型中，进行大数据横向碰撞和纵向动态分析，就发现了大量异常信息。”

五保户朱德全（化名）的异常情况，就是这样被发现的。

大数据实验室通过医疗系统数据纵向动态分析，朱德全于2020年8月12日从第一家医院出院，当天即转入下一家医院住院，8月21日出院后，次日又转到另一家医院住院。横向比对交通运输部门的乘车信息和医院住院费用清单可以发现，朱德全的输液记录卡上记录的静脉输液时间是上午8时31分，但公交车乘车信息却显示他当天上午8时28分还在距离该医院几公里外的地方乘车。

经调查核实，在两年时间里，朱德全因颈椎、腰椎、慢性气管炎在4家民营医院轮流住院40多次，报销总额超过10万元，个人累计自费仅700余元。这暴露出涉事医院通过诱导特困供养人员住院，套取医保基金的违法违规行为。

“大数据实验室运用智能技术，变人工筛查为数字化精准比对，大大缩短了前期异常线



2020年7月，江华医保部门工作人员现场查核问题线索。■新华社发

索筛查的时间，提高了监管效能。”江华县纪委监委副书记、县“清廉医保”专项行动负责人彭冠雄说，同时十几家相关单位数据互联互通，实现了协同发力、联合监督。

借助大数据实验室，江华县医保局实现对全县31家定点医疗机构的监管全覆盖，共发现413个问题线索，查处问题349个，查实率达84.5%，共追回医保基金272.67万余元，立案查处4件，行政处罚共计248.5万元，预计全年节约医保基金900余万元。

深挖“看不见的问题”

当前各类数据繁多，而纪委监委监督对象、行业多，需求变化快，这对运用大数据有效开展监督提出了挑战。

为此，清廉中国大数据实验室设计了具备高度灵活性的通用平台业务模块，“不需要专业技术人员支持，纪委监委工作人员可以根据实际需要，设计数据库并采集数据，建构数据碰撞模型和制定输出规则。”唐亚辉说。

黎海燕举例说，熟练应用通用平台，比对经济数据发现招投标竞争对手之间存在利益共

同体关系，比对多单位数据发现干部违法违纪问题等，“都是由纪委监委工作人员自己实现的”。

2021年8月，大数据实验室启动第二期通

用业务平台建设，升级医保基金监管模型，同时开始探索对工程招投标领域的数据监督。“招投标领域涉及的问题广、利益大，但数据逻辑性关系不像社保领域那么强，数据分析的切入点很难精准定位。”唐亚辉说，比如个别项目从程序上看合法合规，但实际上反复的串标、围标早已在私下完成。

类似问题的存在使得大数据监督还有更多可探索空间。

江华县纪委监委周斌认为，大数据监督已经进入深水区，相关主责部门应根据自身需求构建更新问题模型，针对最新形态违规行为进行排查，深挖“看不见的问题”。

对于江华的大数据监督探索，中国社会科学院中国廉政研究中心时任秘书长蒋来用认为，这是对县域特色监督的有益尝试。大数据推动精准监督执纪落地，充分发挥监督在基层治理中的作用。

（据新华社）

端牢“中国饭碗”，“北大仓”想这么干

眼下，广袤的黑土地上春耕正酣，春播渐忙。

作为我国产粮第一大省，素有“北大仓”之称的黑龙江省全力打赢春耕生产“硬仗”，为端牢“中国饭碗”贡献黑龙江力量。



北大荒集团洪河农场有限公司的水稻秧苗长势良好。■新华社发

扩大豆，为大国粮仓“加油”

谷雨前后，黑土地上，春潮涌动。这几天，黑龙江省黑河市爱辉区嘉兴现代农机专业合作社的种子和化肥已到位。“今年我们合作社经营耕地3.5万亩，计划种植大豆2.5万亩，比去年增加9000亩。”合作社理事长盖永峰说。

2020年，盖永峰曾获评黑龙江省“大豆生产大王”。他说，今年国家鼓励扩种大豆，加上大豆行情也好，种植大豆的积极性更高了。今年这家合作社和珠海的一家豆制品企业签订了长期合同，建立2万亩大豆标准化示范基地。

2022年中央一号文件提出，大力实施大豆和油料产能提升工程。黑龙江省是我国最大的优质大豆生产和供给基地，常年大豆种植面积占全国40%以上，商品率达80%以上。

作为传统大豆主产区，黑龙江省黑河市积极优化种植结构，加快落实扩种大豆任务，将大豆种植面积落实到户到田。根据黑河市农业农村局初步调查，预计全市大豆种植面积超过1500万亩。

大豆扩种，农机先行。今年，北大荒集团军川农场有限公司扩大大豆种植面积5.28万亩，新购进19台气吸式精量播种机。



北大荒集团军川农场有限公司新购进的气吸式精量播种机。■新华社发

这种播种机每个排种器都装有监控装置，将下种情况实时反馈至驾驶室的电脑中。军川农场有限公司种植户薛曹柱说：“5月1日前后开始播种大豆，有了这些新家伙，种植大豆更有信心了。”

提升大豆产能，良种是关键。

在黑龙江省农科院大豆研究所的实验室里，育种专家栾晓燕正忙着遴选大豆品种。“今年我们单是开展大豆试验的新品种就有20

个。”栾晓燕说。

这几年，栾晓燕和团队一直奔波在田间和实验室，培育的“黑农84”实现了高产、优质、多抗等性状基因聚合技术上重大突破，去年通过了国家品种审定。目前，这个品种已在黑龙江、吉林、内蒙古等地推广1000万亩以上。

“北斗卫星导航+大农机”，当好农业现代化“排头兵”。近日，在北大荒集团绥滨农场有限公司重阳管理区农机停放场，北大荒宝泉岭区域服务中心的技术人员为235台高速插秧机安装北斗农机自动驾驶系统。

技术人员周辉说，通过北斗卫星导航能自动规划生成插秧作业路径，同时将秧苗行距误差缩小到2.5厘米以内，达到直线度高、行距标准、秧苗光照均衡、稻田通风性好、水肥利用率均衡等高标准作业要求。

不久前，10万台北斗农机装备自动驾驶辅助系统项目在黑龙江省佳木斯市正式装机投产，目前，产品已经陆续发往周边的农场和农

机合作社。三江平原上，大型农机将率先装备上智能中国芯。

广袤的黑土地上，北斗卫星导航、智慧平台、5G技术……现代农业科技和大数据在田间“碰撞”，让春耕生产更有“科技范儿”，农业生产质量更高，全年丰收基础更有保障。

地托管，小农户“链”上大农业

近日，黑龙江省农业农村厅组织开展了农业生产托管服务直播活动，吸引了众多东北农民“老铁”的关注。56家开展农业生产托管服务的新型经营主体负责人现身说法，讲述托管服务给农民带来的好处，单场最高播放量8万多人次。

针对小农户生产效率低、标准化程度低、种植成本高等情况，黑龙江省探索农业生产托管服务，既提高农作物产量，又降低生产成本，更利干农民增收，促进小农户和现代农业有机衔接。

日前，黑龙江省绥棱县克音河乡九井村圣宇现代农机专业合作社和村民签订了农业生产托管服务，托管土地1万多亩，种植6700亩大豆、4800亩玉米。

“这两年农民尝到了托管的甜头，今年积极性更高了。”合作社理事长蒋庆财说，所谓托管服务就是农户把承包地像送到托儿所一样，“托给”合作社，合作社提供耕种、管理、采购、销售等服务，可以全程托管，也可以半托管。

去年这家合作社土地托管每公顷分红1.7万元。九井村村民周学明说，已连续4年全程托管，土地托管入社后，降低了生产成本，提高了种植水平和产量，增加了收入。

黑龙江省海伦市农时土地托管有限公司今年预计托管面积26万亩，其中全程托管面积8.4万亩。公司负责人刘中华说，公司和海伦市政府合作建设了海伦市数字农业指挥中心，通过高标精准、精细化、智能化服务，让更多小农户“链”上现代大农业。

海伦市农业农村局局长姚宏伟说，土地托管作为一种新型经营模式，通过开展农业社会化服务，把分散经营的农户组织起来，变一家一户“单打独斗”式农业生产为规模化、集约化、机械化生产。

黑龙江省齐齐哈尔市龙江县超越现代玉米种植合作社还探索了托管和保险衔接机制。合作社理事长魏刚说，合作社与保险公司合作，为农户投保产量补充保险和收入保险，即使遇到大的自然灾害，也能保证农民收益，让农户对托管吃上“定心丸”。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到，去年黑龙江省农业生产社会化服务组织近4万家，农业生产全程托管服务面积达2042万亩。

（据新华社）